

武川县:京蒙联动构建产销“一盘棋”

●本报记者 云艳芳 通讯员 曹慧 陈嘉靖 文/图



走进武川县可镇福如东村,远远便看到排列整齐的近100个冷凉蔬菜温室大棚在秋日阳光的照耀下孕育着村集体产业的新希望。这个离县城不足3公里的冷凉蔬菜种植基地不仅能实现大棚蔬菜规模化、机械化种植,还可以带动周边约万亩大田蔬菜种植,从而实现冷凉蔬菜育苗、大田种植、保鲜及包装的一体化冷凉蔬菜产业链。

近年来,福如东村按照武川县委、县政府的部署要求,紧紧围绕“六新武川”目标任务,紧扣“两麦一薯一羊”以及冷凉蔬菜产业定位和可镇“三区两基地”产业发展格局,着力在发展绿色冷凉蔬菜上狠下功夫,助推全县高质量发展。

据了解,武川县具备种植历史悠久、拥有天然水源、地理位置优越、土壤

环境优越、气候环境适宜、农家肥充足、市场供不应求等7大优势。冷凉蔬菜种植基地涉及福如东、白泥湾和西城丰3个城郊村233户760人。该区域是武川县的蔬菜供应基地,原有蔬菜种植中棚55个,面积50亩,每年可以种植4茬蔬菜,大田蔬菜种植100亩,蔬菜种植年收入150多万元。

2022年福如东行政村争取首批京蒙协作资金300万元,建设高标准保温大棚26座,有效改善现有中棚蔬菜产量无法满足居民餐桌需求的现状。2023年争取京蒙协作资金1300万元,建设高标准保温大棚74座,每个棚占地一亩,新建恒温库800平方米,配套用房421.5平方米并配套相应设施。通过两年的建设,福如东村建成了占地150余亩的百座标准化保温大棚,形成了冷凉蔬菜

种植产业园。冷凉蔬菜种植基地的建设,不仅实现了大棚蔬菜规模化、机械化种植,提高了蔬菜的产出能力,为发展规模化大田种植、高端设施蔬菜种植打下坚实基础。

福如东村党支部积极鼓励农户参与自种,以低于市场价将大棚租赁给农户,由企业全程参与经营,充分调动农户自种的主动性和积极性。党支部、企业和农户之间形成相互依靠、共同发展的利益共同体,实现了群众致富、集体增收、企业增效的良性发展。

福如东冷凉蔬菜种植产业园的建成运营,在生产、运输、销售等环节上吸收更多农村剩余劳动力,推动农业劳动力向二、三产业转移,增加就业人数,为农村剩余劳动力提供就业空间。冷凉蔬菜种植基地年收入可达80

万元,进一步壮大了村集体经济,增加了当地村民收入,激活了村集体后续产业及公益事业等,同时推动了城郊型农业经济持续健康发展,对保障呼和浩特市冷凉蔬菜供应链将发挥重要作用,促进农业发展与供给侧结构性改革。

自乡村振兴战略实施以来,武川县与北京市门头沟区两地党委政府坚持高位谋划、高起点推进、高质量落实,不断深化“资源共享、市场共建、合作共赢”协调联动模式,在产业发展、消费帮扶、人才交流、劳务协作、乡村振兴示范村打造等诸多领域取得了实实在在的成效,全面助力武川县乡村振兴跨越式发展。

2023年以来,武川县积极用好京蒙帮扶联动两级资金4058.6万元,实施京蒙项目12个。按照武川县“两麦一薯一羊一材”产业功能定位,围绕做大做强高原特色农畜产品产业,推动武川县经济高质量发展。除了投入京蒙协作资金1300万元建设冷凉蔬菜育苗种植园区,打造冷凉蔬菜育苗、大田种植、保鲜及包装的一体化冷凉蔬菜产业园外,还在旭丰马铃薯产业园区内,投入京蒙协作资金340万元,建设马铃薯恒温保鲜库,进一步提档升级种薯产业园水平;投入京蒙协作资金650万元、企业自筹400万元,在可镇建设燕麦加工基地,大力发展燕麦加工产业链;整合京蒙协作资金、自筹资金共2000万元,在金三角园区建设药材加工基地(一期),进一步壮大集体经济,带动农民增收。在北京市销售渠道上,借助京蒙帮扶政策,在北京市门头沟区建成内蒙古武川牛羊生鲜店,拓展了武川县农产品进京线上线下渠道,进一步打响“韵味武川”品牌,截至目前,进京销售额达6700余万元,较上一年实现了销量倍增的综合效应。

呼和浩特市宣传部、市文明办 走访慰问先进模范人物

本报讯(记者 孙岳龙)在中华人民共和国成立75周年之际,呼和浩特市宣传部、市文明办组织开展走访慰问活动,分别赴各旗县区走访慰问了北疆楷模、道德模范、身边好人及文明家庭个人和家属等30余人。

国庆节前夕,慰问组走访慰问了60年矢志不渝践行雷锋精神、北疆楷模魏明和不畏艰险、冲锋在前、维护人民群众生命财产安全的北疆楷模巴特尔,向他们送上党和政府的关心关爱,同时鼓励他们继续弘扬真善美、传

播正能量,始终做道德的践行者、精神的引领者、时代的奋斗者,积极推动全社会形成崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

与此同时,慰问组还走访慰问了扎根基层、敬业奉献的第七届全国道德模范提名奖获得者武尚香和投身公益、助贫扶困的第八届全国道德模范提名奖获得者付兵兵,送上慰问和祝福,并详细了解他们的工作生活情况,勉励他们继续发挥榜样示范作用。

市市场监督管理局经济技术开发区分局 全力保障节日市场秩序

本报讯(记者 祁晓燕)为营造安全、放心、有序的节日消费环境,连日来,呼和浩特市市场监督管理局经济技术开发区分局工作人员在岗在班,开展市场安全专项检查,全力抓好食品、药品、特种设备等重点领域安全工作,维护市场秩序稳定。

守护食品安全。围绕大中型商超、餐饮单位等重点场所,聚焦节日热销产品,检查经营单位证照是否齐全,从业人员健康证明是否有效,食品原材料购进查验、索证索票等制度是否落实,是否存在销售“三无”产品、过期食品等现象。

强化药品安全。针对重点环节、重点品种和重点区域,全面检查药品

销售企业质量管理体系运行情况、执业药师在岗履职情况、药品按温度储存情况,处方药凭处方销售情况、药品购进渠道等。

维护特种设备安全。以保障特种设备安全运行为目标,详细了解大型商超、酒店等人员密集场所的电梯运行情况,对制度建立、设备定检、设备日常运行及维保等进行监督检查。

规范价格秩序。针对节日期间消费特点,重点加强民生商品、时令商品等领域的检查整治力度,严厉打击节日期间以次充好、变相涨价、未执行明码标价规定、虚假宣传等违法行为,依法查处价格违法行为,督促经营者明码标价、诚信经营,维护良好市场价格秩序。

呼和浩特:“人才之花”竞相绽放

(上接第1版)推动“沈大长哈呼”“呼包”人才区域人才一体化,建立12家呼包协同发展高科技人才培训基地,充分发挥呼和浩特(北京)人才科创中心功能作用,增强人才驱动发展合力。实施引进人才引育提质工程,在京津冀、长三角、东三省等地开通引才专线,实施“十万大学生留呼”工程,累计吸引留住就业创业大学生8.36万人,持续优化产业人才供给,形成人才助推产业发展、产业催生人才回流的良性循环。

聚天下英才而用之。2018年以来,呼和浩特市共组织开展18批次事业单位人才引进工作,累计引进高层次人才、高素质及急需紧缺人才2931名。除还在试用期的1111名外,已提任副科级以上或聘为中级以上专业技术职称983人,占比54%;已调任公务员145人,占比15%;均高于同期公开招聘人员晋升比例。通过“扶梯子”“搭台子”“压担子”,为引进人才成长成才。坚持把工作一线作为培养锻炼的主战场,让年轻干部在多任务、多岗位、长时间的工作实践中,不断提高驾驭全局和处理复杂问题的

能力。目前已有206人交流到重要岗位历练,720人参加过市级及以上重点任务或重大项目,508人获得市级及以上荣誉,引进人才已逐渐成为呼和浩特市各领域的中坚力量,为首府经济社会高质量发展注入了新鲜血液。

细致入微服务保障,让青年人才“有心长作青城人”。实施人才生态优化提升行动,抓实内蒙古自治区科研经费管理、人才职称评审等深化人才发展体制机制改革7项重点任务,建立“一事一议、一人一策”机制,引进高端人才和急需紧缺人才,推行事业单位引进人才二次选岗,持续激发各类人才干事创业活力。优化升级以“人才10条”为总纲的“1+N”人才政策体系,兑现科技创新扶持、企业吸纳就业等各类补贴奖励资金9773万元,大力提高政策兑现效率,最大限度释放政策红利。制定高层次人才服务若干措施,建设内蒙古自治区首家人才服务平台,针对顶尖人才、领军人才和青年人才,分类给予配偶就业、子女入学、租房补贴等支持,筹建人才公寓1.5万套,着力营造“近悦远来”的人才发展生态。

莫让不文明旅游行为“煞风景”

文明旅游 从我做起

本报讯(实习记者 刘艳霞)国庆假期期间,呼和浩特市各大景区、网红打卡地迎来了旅游热潮。记者发现,在欣赏风景享受休闲时光时,大多数市民、游客都能自觉遵守公共秩序,文明出行、爱护环境已成为大多数市民、游客的自觉行为,但也有个别游客不遵守景区规章制度,存在不文明旅游现象。

10月4日上午,记者来到玉泉区塞上老街旅游休闲街区,琳琅满目的美食、极具特色的文创产品、丰富多彩的文旅活动吸引众多游客观光打卡。但记者发现个别游客把

喝完的饮料瓶、吃完的棉花糖或羊肉串的竹签随手扔在地上,还有的游客随手丢掉纸屑和烟头,这些行为不仅影响了公共卫生,也影响了同游的市民、游客游览体验。

“我认为游客整体素质还是比较高的,但是不排除个别的游客,垃圾桶就在不远处,为图省事,不愿意将垃圾扔到垃圾桶内。”正在清理垃圾的景区工作人员告诉记者。

“希望广大市民、游客都能遵守景区提示牌上的要求,爱护花草,不乱扔垃圾,营造人人共享的美好景区。”玉泉区塞上老街旅游休闲街区工作人员说。



十三届市委第六轮巡察完成进驻

按照市委统一安排部署,截至8月27日,市委第六轮巡察6个巡察组完成进驻工作。被巡察党组织分别组织召开巡察进驻动员会,各巡察组组长作动员讲话,就深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神、三中全会精神以及新修订的《中国共产党巡视工作条例》提出贯彻意见,同时对高质量完成巡察任务提出要求。

会议强调,巡察是党章赋予的重要职责,是推进党的自我革命、全面从严治党战略性制度安排。本轮巡察针对3个市委部门、5个政府部门、2个直

属事业单位和市中级人民法院、市人民检察院开展常规巡察,突出政法系统和宣传系统,加强与市委政法委开展“巡督联动”,强化与9个旗县区开展“上下联动”巡察,是落实党章规定的具体举措,也是强化政治监督的有力行动。巡察组将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻巡视工作方针,以铸牢中华民族共同体意识为主线,以铸牢好两件大事、聚焦“六个工程”、聚力“六大产业集群”开展政治监督,督促被巡察党组织和党员干部坚定扛牢“首善之地”的使命担当,为推动首府高质量发展作出贡献。现场巡察期

间,巡察组将围绕党中央决策部署在基层的落实情况、履行党的领导职能责任情况、履行全面从严治党责任情况、群众身边不正之风和腐败问题情况、基层党组织和党员队伍建设情况、巡察整改和成果运用情况等六个方面开展巡察监督,着力发现和推动解决被巡察党组织存在的突出问题。

被巡察党组织主要负责人表示,将深入学习贯彻党中央、自治区党委和市委有关巡察工作的部署要求,切实提高政治站位,以高度的政治责任感全力配合巡察组工作。以巡察为契机,深入查找和解决落实全面深化改

革部署、落实全面从严治党政治责任等方面存在的偏差和问题,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉,6个巡察组现场巡察60天左右,期间设立专门值班电话、邮政信箱、电子邮箱等。主要受理反映被巡察党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重要岗位领导干部的来信来访,重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律以及巡察整改等方面问题反映。受理信访时间截止到2024年10月26日18时。

共治共享让土左旗群众幸福满满

(上接第1版)毕克齐镇小里堡村依托毗邻敕勒川智慧生态牧场的优势,采取村企共建形式,流转村里1900亩土地为牧场提供优质饲料种植基地,将村里的农牧业技术人员、剩余劳动力编入储备库名单。牧场有需求时,由村党支部对接,为企业输送技术、劳务、机械。既满足了企业用工需求,又实现了集体、群众双增收。同时,小里堡村积极探索“党建+高校联盟”的校地合作新模式,设立学生社会实践基地,组织乡贤能人、企业家、返乡大学生召开小里堡村“谋发展议未来”茶话会,以党建引领实现人才集聚。“智囊”入村、理念更新、资源优化,挖掘产业发展新活力,增强产业发展新动能。

北什轴乡卡台村充分挖掘自身优势,持续打造台吉塔拉田园综合体项目。该项目集休闲观光、文化传承、研学科普、田园康养为一体,全部建成后,将打造出以农田田园化、产业融合化、城乡一体化为主线,推进有机绿色农业、循环农业、科技创意农业、农事体验、科普研学、温泉康养度假、乡村民俗和非遗文化研学等“农业+科技+教育+文化+旅游”的融合发展景区,成为一二三产业融合发展的乡村振兴示范体和产业教育文旅协同创新田园综合体。2023年,台吉塔拉田园综合体项目申报成功,同时被确定为内蒙古自治区级田园综合体试点旗县承接企业。

调整产业结构是实现共治共享的有力抓手,共治共享又促进了乡风文明。毕克齐镇铺村充分利用脑

阁非遗丰富的文化内涵,以文化传承为引导,以良好家风为示范,以志愿服务为纽带,在基层治理中用坚定的力量和如磐的初心扛起了非遗文化的厚重,使古老、沉寂的村庄焕发出现代化的文化文艺新气息。一架脑阁,不仅架起了非遗传承的薪火相传,也代表着铺村人对美好生活的向往。

近年来,土左旗坚持以党建为引领、人才为纽带、生态为底色的发展思路,创新村企共建模式,按照“党支部+合作社+企业”的合作方式,加快村集体经济从单一的土地种植向多元产业发展转变,探索出一条党建搭台、村企抱团、群众共赢的乡村振兴发展新路子。

采访手记

共治是手段,共享是目的。近年来,土左旗各地充分发挥党建引领作用,坚持村企共建,按照“公司+合作社+农户”等模式开展基层治理,逐步实现了产业发展,共治共享的目标。有的地方在此基础上正在打造出以农田田园化、产业融合化、城乡一体化为主线,推进有机绿色农业、循环农业、科技创意农业、农事体验、科普研学、温泉康养度假、乡村民俗和非遗文化研学等“农业+科技+教育+文化+旅游”的融合发展模式,一并推进农业现代化与农村现代化,实现高水平基层治理、共治共享。

十三届市委第六轮巡察进驻一览表

组别	组长	被巡察单位	接访地点	值班电话(8:00-18:00)	邮政信箱	电子信箱
第一巡察组	王雁麟	市委网络安全和信息化委员会办公室	乌澜大酒店	0471-3289003	呼和浩特市2581信箱	ssjswdllxc001@163.com
		市中级人民法院	B座7016房间			
第二巡察组	贺莉	市司法局	乌澜大酒店	0471-3289009	呼和浩特市2582信箱	ssjswdllxc002@163.com
		乌兰夫纪念馆	B座8007房间			
第三巡察组	庞莉	市公安局	乌澜大酒店	0471-3289001	呼和浩特市2583信箱	ssjswdllxc003@163.com
		市外事办公室	B座9015房间			
第四巡察组	杨军	市投资促进局	乌澜大酒店	0471-3240025	呼和浩特市2584信箱	ssjswdllxc004@163.com
		市人民检察院	B座1015房间			
第五巡察组	宋晨	市委宣传部	乌澜大酒店	0471-3250035	呼和浩特市2585信箱	ssjswdllxc005@163.com
		市融媒体中心	B座1115房间			
第六巡察组	么红霞	市委政法委员会	乌澜大酒店	0471-3240032	呼和浩特市2586信箱	ssjswdllxc006@163.com
		市统计局	B座1215房间			

备注:受理信访时间截止到2024年10月26日